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Kauno m. l/d „Pušaitė“ tėvų apklausa apie vaikų 
adaptacijos ypatumus 
 

Parengė psichologė Diana Naikauskė, 2023 gruodis 

Darželio lankymo pradžia – svarbus laikotarpis kiekvieno vaiko gyvenime. Ugdymo įstaigoje vaikas 

patenka į visiškai naują aplinką, kurioje turi adaptuotis, prisitaikyti prie čia esančių žmonių ir jam 

keliamų reikalavimų. 

Siekiant geriau suprasti vaiko elgesį ir emocijas adaptacijos periodu, Kauno m. l/d „Pušaitė“ 

psichologė organizavo tėvų apklausą apie vaikų adaptacijos ypatumus.  

Tyrimo tikslas – atlikti „Nykštukų“, „Drugelių“, „Saulučių“ grupių vaikų adaptacijos tyrimą. 

Tyrimo uždaviniai:  

1. Įvertinti vaikų savijautą ir iškilusius sunkumus adaptacijos laikotarpiu. 

2. Gauti grįžtamąjį ryšį iš tėvų (pasiūlymai, pageidavimai etc.). 

Iš viso apklausoje sudalyvavo 35 tėvai (10 tėvų iš „Drugelių“ grupės, 9 – iš „Nykštukų“ grupės, 16 

– „Saulučių“ gr.). 

REZULTATAI IR JŲ ANALIZĖ 

Didžioji dalis tyrime dalyvavusių vaikų (30 – t. y. 86 %) darželyje praleidžia visą dieną. 

Dauguma vaikų tėvų teigia (26 – t.y. 77 %), kad jų vaikas, pradėjęs lankyti darželį, tapo 

savarankiškesnis, trečdalis (12 (35 proc.)) – tvarkingesnis ir pareigingesnis. Kai kurie vaikai susiduria 

su iššūkiais, tapo agresyvesni, dirglesni, blogiau miega, dažniau verkia. Iš viso tokių vaikų yra 11 (31 

proc.). „Drugelių“ grupėje – 3 vaikai; Nykštukų“ gr. – 3 vaikai, „Saulučių“ gr. – 5. 

 

1 pav. Vaiko elgesio pokyčiai pradėjus lankyti darželį (proc.) 

Dauguma vaikų 21 (60 proc.) dažnai ir labai dažnai noriai keliasi ryte, kai riekia eiti į darželį, 24 (68 

proc.) vaikų dažnai ir labai dažnai noriai eina į darželį, 25 (71 proc.) – dažnai ir labai dažnai noriai 

pasilieka grupėje. 3 vaikai susiduria su sunkumais pasilikdami darželyje, tėvai pažymėjo, kad jie 
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niekada arba retai noriai eina į daželį ir pasilieka grupėje (2 vaikai iš Nykštukų gr., 1 vaikas iš 

„Saulučių“ gr.) 

 

2 pav. Tėvų atsakymai apie vaiko elgesį (sk.) 

Didžioji dauguma vaikų 30 (85 proc.) dažnai ir labai dažnai noriai būna grupėje, 30 (85 proc.) – 

dažnai ir labai dažnai noriai išeina namo. Remiantis šiais tėvų pateiktais atsakymais, galima daryti 

prielaidą, kad daugumą vaikų įveikė darželio lankymo adaptacijos sunkumus. 

 

3 pav. Tėvų atsakymai apie vaiko elgesį (sk.) 

 

Tėvų buvo prašoma įvertinti savo vaiko savijautą darželyje dešimties balų sistemoje, kai 1 reiškia 

labai sunku, patiria daug nemalonių jausmų, 10 – jaučiasi puikiai, vyrauja malonūs jausmai. 

Rezultatai pateikiami 4 paveiksle. 
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4 pav. Vaiko savijauta darželyje 

Didžioji dalis tėvų pažymėjo, jog jų vaikas darželyje jaučiasi gerai, labai gerai, puikiai (77 proc.), 20 

proc. tėvų – patenkinamai (5-7 balai) ir 1 tėvas nurodė, kad jų vaikui darželyje labai sunku, patiria 

daug nemalonių jausmų (3 balai). 

Apklausoje tėvų klausėme koks būna vaikas po darželio. Dauguma (83 proc.) tėvų teigė, kad jų vaikas 

po darželio būna linksmas, 37 proc. – patenkintas savimi, pavargęs. 

 

5 pav. Vaiko elgesys po darželio 

Dauguma (69 proc.) tėvų sutinka, kad gauna pakankamai informacijos iš grupės auklėtojų apie vaiko 

pasiekimus/savijautą, 23 proc. – teigia, kad ne visada ir 3 tėvai sako, kad jiems trūksta informacijos 

iš auklėtojų. 

Į atvirą klausimą ar yra dalykų, kurie Jums sukelia nerimą dėl Jūsų vaiko savijautos darželyje 

dauguma (30 tėvų, 86 proc.) tėvų atsakė neigiamai, 5 tėvams iškilo sunkumų, kuriais jie pasidalino. 

Tėvai nerimauja dėl kitų vaikų elgesio, muštynių, mitybos, dienos miego, individualios vaiko 
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savijautos klausimų. Jie norėtų daugiau komunikacijos, bendradarbiavimo su auklėtojomis, 

informacijos apie savo vaiko dienos įvykius. 

 

6 pav. Informacijos apie vaiko pasiekimus/savijautą gavimas (proc.) 

Apklausoje tėvų buvo klausiama kokių jie turi pasiūlymų/pageidavimų auklėtojoms/administracijai. 

Dauguma tėvų pagedauja didesnės komunikacijos, bendradarbiavimo, retesnių pokyčių. Tėvų 

atsakymai pateikti 1 lentelėje (priedas nr.1). 

IŠVADOS 

• 71 proc. apklausoje dalyvavusių tėvų teigia, kad jų vaikas dažnai ir labai dažnai noriai 

pasilieka grupėje. 68 proc. – dažnai ir labai dažnai noriai eina į darželį. 85 proc. – dažnai ir 

labai dažnai noriai būna grupėje. 

• Didžioji dalis tėvų pažymėjo, jog jų vaikas darželyje jaučiasi gerai, labai gerai, puikiai (77 

proc.), 20 proc. tėvų – patenkinamai (5-7 balai) ir 1 tėvas nurodė, kad jų vaikui darželyje labai 

sunku, patiria daug nemalonių jausmų (3 balai). 

• Dauguma (83 proc.) tėvų teigė, kad jų vaikas po darželio būna linksmas, 37 proc. – patenkintas 

savimi, pavargęs. 

• Dauguma (69 proc.) tėvų sutinka, kad gauna pakankamai informacijos iš grupės auklėtojų 

apie vaiko pasiekimus/savijautą, 23 proc. – teigia, kad ne visada ir 3 tėvai sako, kad jiems 

trūksta informacijos iš auklėtojų. 

• Remiantis šiais tėvų patiektais atsakymais, galima daryti prielaidą, kad daugumą vaikų įveikė 

darželio lankymo adaptacijos sunkumus. 

 

REKOMENDACIJOS 

✓ Prieš pradedant lankyti darželį rekomenduojama tėvams supažindinti vaiką su darželio 

aplinkomis. Ateiti pasivaikščioti su vaiku šalia darželio, apžiūrėti žaidimų aikšteles, 

susipažinti su auklėtojomis. Įvesti namuose dienotvarkę, kuri būtų panaši į darželio. 

✓ Vaiko būvimą darželyje ilginti laipsniškai. Pirmomis darželio lankymo dienomis skirti laiko 

vaikui apsiprasti su grupe ir su auklėtoja. Tėvams pasinaudoti galimybe, pirmas tris dienas 

pabūti grupėje su vaiku. Nuo 2 sav. iki 1 mėn. laiko rekomenduojama vaikui pasilikti be 

tėvelių grupėje pusę dienos. 

✓ Iškilus su adaptacija susijusiais sunkumais, pedagogams ir/ar tėvams kreiptis į įstaigos 

švietimo pagalbos specialistus. 

✓ Atsižvelgti į tyrime dalyvavusių tėvų išsakytus pasiūlymus dėl sklandesnės komunikacijos. 

Išrinkti grupių tėvų atstovus, kurie bendradarbiautų su grupių mokytojomis ir perteiktų visą 

reikiamą informaciją likusiems grupės tėvams.  


